

SZÉKELY-UDVARHELY

UDVARHELYVÁRMEGYE KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAPJA.

Előfizetési díjak: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt. Egy példány ára 8 kr. Papoknak és tanítóknak egész évre 3 frt. — Hirdetések és előfizetési díjak a kiadóhivatalhoz (Betegh Pál könyvnyomdája) intézendők.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. Vajda Emil.

Solymossi Endre.

Főmunkatárs:

Pogány Kornél.

Embery Árpád.

A lap szellemi részét illető közlemények a főszerkesztőhöz intézendők. Kéziratok nem adhatók vissza. — Hirdetmények olvasó árszabály szerinti számításnak — Egyes példányok kaphatók Gál János dohánytözsdejében.

Nyitólár petit sora 15 kr. — Bélyeg-díj külön 30 kr.

A Székelyföld és a Millenium.

IV.

Az ötvenes évek anyagi közterhei nagyobb hatással voltak a magyar közgazdasági élet gyökeres átalakítására még a 48-iki törvényeknél is... Pató Pál bőréből voltak éppen ezek forgatták ki a magyar embert. Fölkopott az álla annak, a ki a „Hej ráérünk arra még”-gel fogadta ekkor küszöbén a folyó napnak egymás fölé tornyosuló s rohamosan növekvő igényeit és szükségzeit.

Pató Palikák azonban fölös számmal maradtak továbbra is — magnak. S egy kis meleg esőtől és verőfénytől hamar visszafejlődnek ezek Páloká ismét, szokatlan erő kifejtésre sarkaló minden alkalommal.

Élénk figyelemmel kísérem a milleniumi kiállítás előkészületeit. S minél inkább közeledik a déli harangzó, annál inkább aggódom, hogy ha tálalni fognak is idején s lesz diszbeéd számos fogással és toasztal, a sok szakács, igazabban kukta aligha nem elsózta a levest.

S a főszme veszélyeztetésével a menu-ben éppen ott fog hézag mutatkozni, a hol a turós csusza, paprikás hal, kolozsvári töltött káposzta, szóval azok az ételek szerepelnek, a melyek magyar-ízét, savát-borsát képezik az egésznek.

S megtelnek majd a pompás csarnokok olyan kozmopolita dolgokkal, a melyek nem ujak az idegen látogatóra s milleniumi ünneplés nélkül is ott pompáznak, ragyognak Budapesten is mindig a köztelken,

az ipar- és keresked. muzeumban s az Andrássy-ut és Váci-utca óriási tükörrablakai mögött a bolti kirakatokban.

A vak is láthatja — fájdalom! — hogy legkevésbé a tiszta magyar vidékek mozognak. S a mi fő, nélkülözi a legfontosabbat és legszükségesebbet: a vezéreszméhez simuló tervszerűséget.

Ezért óhajtom én, hogy a Székelyföldön legalább most, az utolsó órában központi bizottság szervezkedjék, mely hiteles és kimerítő áttekintést szerezne arról, hányadán vagyunk? nem reked-e véka alatt itthon sok olyas, a mi becsületet szerezhet a székely névnek ott fenn? búbjós vidékeink, csodatévő gyógyfürdőink, gazdára váró, kiaknázás után kiálló kincseink nem tűnnek-e el észrevétel nélkül a tömegben? s házi iparunk és ebben nyilatkozó, veleszületett gazdag leleményessége a székely fajnak kivívja-e így azt az elismerést, a mi nélkül bőkezűbb támogatás nem várható fölülről, s holt tőkél fog heverni mindenkorra, a mi abban értelmi erő... embrio és szerény kezdetként tovább tengődni, a mi már valóságot öltött.

Notorius szegénységünk kizárja a versenyzést több irányban.

Föltűnni, vonzani, imponálni nekünk csak azzal lehet, de ezzel aztán diadalmasan és dicsőségesen, a mi specifikusan székely — multban, termékben, munkában, kultúrában s nép- és természetrajzi tekintetben.

Többre törnünk ennél hiu erőlködés! Nem mutatni be ezt egész szépségében és

terjedelmében — hazafiatlan mulasztás és közöny volna.

Eppen azért conditio sine qua non, hogy az elszigetelt tevékenység szétfolyó szárai azonnal egy központ felé irányuljanak. S minthogy ily központul maga a földrajzi helyzet jelöli ki Székelyudvarhelyt, itt kellene megharsanni a kürtnek és tárogatóknak, mely ily fajta sorakozásra hív föl.

Arról már álmodni sem merünk, mert idő fogytán elkésett bölcsesség, hogy felhasználjuk e nagyszerű alkalmat arra is: társadalmi uton közeledni azokhoz, a kiket politikai izgatás állított velünk szembe. Noha a kerek földön ily közvetítésre alkalmasabb vérmérséklettel, gondolatkörrrel, történelmi multtal mint a székelyfaj és ember, nem birt és nem is fog soha birni senki!...

A haza lángoló szeretetével csodálatosan megférő és egybeolvadó felekezeti és nemzetiségi türelmességnek valóságos apotheosisa e maroknyi nép sokszázados egész multja. S minthogy a békés kibontakozás, a nemzetiségi kérdésnek higgadt tárgyalása és mindkét félt kielégítő megoldása csak társadalmi téren, társadalmi tényezők által remélhető, a milleniumi apropos elszalasztása után is első sorban ezt székely föladatnak tartom.

Önként értetik, hogy a székelyföldi központi új bizottság alkalmi termékenységének csak alfája volna: megállapítani, mi kész vagy mi készül immár itt-ott?... Anyagi segély előteremtésével ő rá nézve az a hazafias hivatás is, hogy pótolja, a mi

TÁRCZA.

A farsang Párisban.

— A „Székely-Udvarhely” eredeti tárczája. —
Írta: Dr. Rózsa Géza.
(Folytatás és vége.)

A serpentin és confetti-dobálás már kora reggel megkezdődik s tart egész nap, egész éjjel, hajnal hasadtáig. A mult tarsangon gyönyörű szép enyhe napsugaras idő kedvezett a mulatni vágyóknak. Február végén az ifjuság úgy csatangolt fölöttől nélkül mint nálunk májusban szokás; az alarzosok vékony sövet és selyem costume-jeikben födetlen fölvel ugrálva, tánczolva járták be az egész várost. A fák kopasz ágait beborították a kigyózó szines serpentinek s vidáman lengve, rezegve tánczoltak a mindent megaranyozó nap sugaraiiban. Öröm, gyönyörűség volt látni ezeket az ujjongó, gondatlan, könnyelmű, az élvezeteknek magukat teljesen átengedő párisiakat; gyönyörűség volt belevetnem magam az örömtől ragyogó arcok közé.

A Mi-Caremenek legvonzóbb látványossága a cavalcade-ok. A mult évben a legnagyobb felütést a diákok cortége e keltette. Ebben az évben kitett magáért a Quartier Latin. A diszmenet élén hat hizott ökor húzta Carneval II. ő felségének, a diákok herczegének, a diáknegyed „fainéant” királyának óriási, 8 méter hosszú diszszekerét.

Carneval, a török szultán jelmezében, puha, szönyeges divánon, nargilét szíva heverész a kocsis legfelső fokán. Alantabb a muftik, pasák, nagyvezírek dözsolnek s gyönyörködnek a mai napra odaliskokká és hurikká átváltozott grisettek buja tánczaiban, melyeket az ingerlően szép leányok ott lejtenek utánozhatlan kecsesol a székér legalsó lépcsőfokain.

A király suiteja a legválogatottabb és legképtelenebb elemekből van összeállítva. A gyar-

matok rengeteg omnibusán a Franciaország által meghódított tartományok összes népfajai képviselve vannak: Dahomey, Siam, China, Japán, Algír csodálatos fiai saját nemzeti viseletükben. Ezt követi a hosszú szakálu, hosszukardu és nagy sisaku tűzoltók csoportja. A menet közepét foglalja el a cavalcade legsikerültebb és legszellemebb része: „A bünök és erények csapata”. Legelől vakmerő, kihívó arcczal, szemérmetlen tekinteteket, mosolyokat, csókakat szórva a bámulók közé; jönnek egyenkint: Szép Heléna, Cleopátra, Héloise, Romeo Juliája, Faust Margitja, Manon, Madame de Pompadour, Ninon de Lendos, Madame Dubarry stb.

Érdekes társaság. Szépen összekerültek. A Garde Républicaine örökdió felettük. Közül szemlesütve haladnak az erényes diákok s mögöttük ugyancsak szemlesütve, arcukon a szüzieség (festet) pirjával lépdelnek: Jeanne D'Arc és Lucretia, Iphigenia és Clémence Isauere egy sereg apácztól kísérvé.

A rózsaleány cortége igazán kacagtató. A diáknegyed leghörhorgasabb és legsoványabb diákja ábrázolja a rózsaleányt, kit Páris legtörpébb és leggömbölyűbb polgármestere vezet karján. Közvetlen utánuk lépked komoran, méltóságteljesen monsieur Béranger senátor testszin tricotban, át és átfonva fügefalevelekkel. Előtte magas póznán viszi egy diák a következő feliratot: „Liga az utcai kihágások és szemérmatlenségek ellen.”

A tömeg mulattatására van még egy szekéren húzott kolosszális ketrecz, telve a Föld mindennemű szörmés állataival, melyek vagy akik a legnépszerűbb couplet-kat és chanoneteket ordítják el trombitakiséret mellett.

A ketreczet a legutolsó divat szerint, elegánsan öltözött csizmás kandurok veszik körül. Az egész menetet biciklisták zárják be, kik egy fin de siècle lakadalmi felvonulást tartanak — veloczipédon.

Az egész cavalcadeból 200 jelmezes diák diadalmenetben az orosz czigányzenekar induló-

jának hangjai mellett vonul be éjfélok az opera tündéri szép alarzos báljába. Egy óraker kezdődik e confetti és serpentin, boubon és virágháboru; két óraker ünnepélyesen megkoszorúzzák a rózsaleányt s ünnepélyesen átnyújtják a „királynők királynőjé”-nek (Páris legszebb mosónője) az ajándékokat; három óraker az opera ballet-kar gyönyörű táncokat tánczol; négy óraker a diákok összegyülekeznek a Pantheon előtt, bengáli tüzfény mellett megtartják Carneval II. autodafját s eltemetik magát Carneval II. ő felségét a Quartier Latin ideiglenes királyát.

És másnap talán még a vigalmaktól és dobzódástól mámoros fölvel hozzátognak a jótékony-ság munkájához. A párisi étudiant jelszava: „Folie et charité.” Az egész farsangi ünnepély tiszta jövedelmét a szegények közt osztják fel. A párisi diákok hóbortos komédiásokat csinálnak magukból s szekereken hurczoltatják magukat, hogy felszáríthassák a nyomorultak könnyeit, de nemcsak ők, mindenki a szegények javára mulat, tánczol; minden művész a szegényekért játszik, énekel és komédiáz.

Csodálatos, hogy a jótékony-ság munkája közepette röpködtek Párisban legsűrűbben a bombák. Mindenkinek az arcán öröm sugárzott s az ember a nyomorúságot hiába kereste. A nép fesz-telenül mulatott s már kezdte unni az anarchista komédiát. Még az ilyenfajta szenzációkat is — ha gyakorta megújulnak — közömbösen fogadjuk. Az újságok persze egy gyanus sardíniás dobozért telehürtölték a világot s világgá szórták az X. kiadást ökölnyi betűkkel: „Iszonyu merénylet!” Az emberek mosolyogva hallgatták a camelot-k bömbölését. Este a kávéházban, hátradőlve a peluche kanapén, megelégedetten fujtam a levegőbe cigarettám füstjét s halvány érdeklődéssel kérdeztem szomszédomtól:

— Monsieur, s'il vous plait, hány bomba?
— Négy, feleli ő nonchalance-al.

— Csak.

hiányzik, kiegészítse, a mi csonka, létrehozza, a mi másként végkép elfog maradni. Akárki lesz, a ki élére áll e mozgalomnak, akár megyénk vezérferfi, szeretett főispánja és alispánja, vagy akármelyik képviselőnk, előre is kitör szívünköl egy öt magasztaló — éljen!

V. E.

Levél a Szerkesztőhöz.

Sz.-Udvarhely, 1895. febr. 7.

Tisztelt barátom!

A „Székely-Udvarhely“ 6-ik számában, a „Különfélék“ között valaki megemlékezett arról, hogy a helybeli református kollégium ifjúsági önképző-köre január 27-én, névnapom alkalmából, ünnepélyes ülést tartott.

Azonban ez az ünnepélyes ülés nem nyilvános, hanem egészen keblü jellegű volt s éppen azért talán nem is kellett volna a nyilvánosság előtt megemlíteni.

De ha már megtörtént, légy szives közölni azt is, hogy alelnök-társamnak üdvözlőbeszédére miként válaszoltam?

Hátha lesz valaki, a kit ez is érdekelni fog?

En ezeket mondtam:

„Nemcsin tanuló-ifjúság!

Kedves barátom s elnök-társam!

Szokatlan, de annál kellemesebb az a meglepetés, a melyben részesülök. De nem azért kellemes, mintha az ifjúsági önképző-kör ezen ünnepélyes gyűlés tartása alkalmával az én igénytelen személyem ünnepeltetésében gyönyörködném, hanem azért, mert ezt is a vezetésünk alatt álló tanuló-ifjúság jóra való munkássági ösztöne egy újabb nyilvánulásának tekintem és mint ilyen, örömmel veszem, köszönettel fogadom.

Ez az ünnepélyes ülés egyszersmint kedvező alkalom arra is, hogy egy futópillantást vessék a multra.

És hogyha én inkább a multra irányzom tekintetemet, az egészen természetes, mert már-már abba a korba jutok, a mikor az ember inkább a múltak emlékein szeret elmerengeni.

És míg önként, mint ifjak, inkább a jelennek élnek s tekintetök a reményteljes jövőre irányul, addig az öregedő férfi a multra tekint, abban és annak él.

En 1872. november elsején léptem át, mint tanár, ezen alma mater küszöbét és akkor vettem át az ifjúsági önképzőkör vezetését is.

Azóta 22 év telt el és beléptünk a 23 ikba is. — Ezen idő alatt mintegy 600 frt pályadíjat osztottunk ki és mégis az ifjúsági önképző-kör vagyona 136 frtról 636 frtra emelkedett. A szellemi munkásság eredménye pedig három kötet emlékkönyvben van fentartva.

Igaz, hogy valami fényes eredménnyel nem dicsekedhetünk, de az mégis teljesen megnyugtató, Azonban az elért sikerért bizonyára az enyém a legkevesebb érdem és talán csupán csak annyit, hogy sohasem kíméltem az időt és nem sajnáltam a fáradságot, ha az ifj. önképző-kör ügyeinek intézéséről volt szó és talán még annyit, hogy — mint elnök — igyekeztem nyugodt önmérséklés által a tanácskozásokat rendes mederben tartani és sohasem engedtem, hogy a discussiók folyamatában, a pezsgő vérű és gyorsan fellobbanó ifjak egymást és a gyűlések komolyságát is megsérték.

Am, az érdem oroszlánrésze az ifjúságot illeti meg, mert — hála Istennek — mindig voltak és most is vannak a körnek derék, buzgó és munkás tagjai, a kik szorgalmuk és tehetségük által a sikert biztosították.

És ebben a pillanatban eszembe jutnak mindazok a férfiak, a kik ha nem is elsőrendű büszkeségei, de kétségen kívül számot tevő, neves munkásai a magyar egyházi- és szépirodalomnak, valamint politikai és társadalmi életünknek is és egykor tagjai voltak ennek a mi kis ifjúsági önképző-körünknek.

Neveiket nem említem, mert nem akarom megbántani szerénységüket; de emlékkönyveink lapjain bárki megláthatja őket.

Jól tudom, hogy tőlem nem sokat tanulhattak, — de az mégis igaz marad, hogy első szárnypróbálgatásuk itt, ebben a körben történt és hogy az első buzdítószót itt hallották.

Övék volt tehát egykor az érdem és most az önké, nem pedig az enyém!

A régiéknak példája biztassa önöket és leljük örömeiket a becsülettel végzett munka nemes és fölemelő öntudatában.

Am, de a siker elérésében a harmadik és mondhatnám legnevezetesebb tényező, a melyet nekem mint papnak és tanárnak éppen ezért legelőbb kellett volna megemlítenem, a bölcs isteni gondviselés volt, a melynek köszönhetjük az erőt, az oltalmat és segédelmet.

De immár az én életem napja is tulhajtott delelőjén és mintha érezném, hogy nemsokára alkonyodni kezd.

És mégis megnyugvással nézek a jövőbe, mert a mi alma materünknek, a Hargita aljába ültetett rózsabokornak szebb jövője, derengő hajnala tűnik felénk!

Megnyugvással nézek a jövőbe, mert tudom, hogy az erőteljes, ép testű és ép lelkű székely tanuló-ifjúság, élni fog mindörökké!

És azt is jól tudom, hogy azok, a kik utánam következnek, úgy itt, ezen ifjúsági önképzőkör elnöki-, valamint tanítószerkesztői is — ha talán nem több buzgósággal és jóakarattal, — de bizonyára fényesebb tehetséggel, több bölcseséggel és így minden esetben nagyobb sikerrel fogják betölteni azt, mint jómagam.

Lelkemből óhajtom, hogy úgy legyen!

Bod.

Farsang.

Megyebál.

Megtörtént a nagy esemény, lefolyt a megyebál. A mi izgalomban tartotta városunk s a környék közönségét, a mi a rendezőségnek sok föttörést s izgalmat okozott, ime azon túl vagyunk. Csak a kábító, mórmitó estének emléke maradt; oh, de ez is oly édes, hogy szívesen beszélünk, örömet csevegünk az elmúlt perczekről soká, soká!

A megyebál jövője meg van alapítva s csakugyan beigazolt az a mondás, ha a kezdet jó, minden jó. A megyebál a szó szoros értelmében elitebál. Azzá tette s avatta az a válogatott közönség, mely a Budapest-szálló nagy termében találkat adott egy örökre feledhetetlen kedves mulatság sikerülése céljából.

A terem elég izlésesen volt feldiszitva. A bálanyák részére külön csinos sátor állott rendelkezésre. A világítás elég fényesnek mondható. A táncrend is csinos volt s izléses kiállítású.

A bálanyák 1/2 10 órákor érkeztek, kevés időközökben. A zenekar mindannyiszor rázendítette a Rákóczy indulóját. Mikor a bálanyák együtt voltak, a rendezőség átnyújtó a diszes csokrokat s bemutatkozott. S ezzel a hivatalos rész lejárt s kezdetét vevé a tánc, mely folyt tüzzel, fesztelenséggel, igazán jóízűen.

Éjfél után a kotillon következett. Az egyes izéket, akarom mondani figurákat, nagyon szépen izélték, azaz hogy végeztek a párok. Sokan abban a véleményben voltak, hogy sok volt az izé, na de erről nem izéhet, azaz nem tehet senki. Különben az egyes figurák elég mulatatók voltak.

A négyeseket mintegy 40—50 pár tánczolta.

Midőn tehát számot adtunk arról az eleganciáról s jó kedvről, mi jellemző volt ezuttal, mikor teljes sikerről szólhatunk minden tekintetben, nem hagyhatunk elmitit nék 1. némely dolgot, melyet tanulságul emlitvén, elmondanunk szükséges, már csak azért is, hogy jövőre egy és más elkerülhető legyen. 1. Mielőtt rendezünk, tisztában kell lenni a zenekarral. 2. A padlón nem kell vastagon ott hagyni a festéket, hogy a nők fölmosásuk ruháikkal. 3. Budapest-szállóda nem való nagy közönség befogadására, annál kevésbbé az étterme. 4. A párokról, a kik véletlenül a négyes alatt ülve maradtak, gondoskodni kell jövőre, hogy tánczoljanak. 5. Minél kevesebb izé legyen a mulatság alatt, s ha már van kotillon, ne legyen igen hosszadalmas. A figurák pedig minél mulatatóbbak s szellemesek legyenek.

Ime ezek volnának a tanulások, melyeket jóakarattal vontunk le a sikerült mulatságból s ujjal kijelentjük, hogy teljes méltánnyal vagyunk a rendezők buzgalma iránt.

Az előkelő, szép közönség körében képviselve voltak a főrangúak is. Ezenkívül vidékről s a közeli városokból is sokan vettek részt a kedves mulatságban.

A bálanyák közül jelen voltak: Br. Kemény Béláné, Ugron Jánosné, özv. Ugron Lázárné és özv. Török Pálné.

Az intelligenciából továbbá még jelen voltak a következő szép asszonyok: Deményné, Gál Jánosné, Esztergár Bálintné, Jakab Gyuláné, K. Nagy Akosné, László Domokosné, dr. Lengyel Józsefné, dr. Mezeyné, dr. Nagy Samuné, Sándor Albertné, Solymossy Lajosné, br. Orbánné, Szabó Farkasné, dr. Voithné stb.

A bájós leányok közül: Bartha Olga (Bardóc), Cseh nővérek (Héjjasfalváról), gr. Bethlen Katinka, Fekete Irén, Ferenczy Anna, Jakab Erzsébet, Jakab Mariska, br. Kemény Anna, László Ilona, Hincz Mariska (Erzsébetváros), gr. Lázár Róza, Mikó Erzsébet, br. Orbán Irén, Oláh Ida, Reichner Gabriella, Sándor Emma, Solymossy Ágnes s a többi.

Férfi notabilitások közül ott voltak: Ilyés Miklós ny. ezredes, Forster ezredes, br. Kemény Béla, Kassay F. Ignác gr. Kun István, Mentovich Gyula, Mikó Árpád, br. Pongrácz Vincze, Ugron János, Ugron István stb.

Hogy már most az anyagiakról is referáljunk, a jövedelem körülbelül 700 frt, melyből a jótékony célokra bizonyára megmarad 250 frt.

Iparos-bál.

Szombaton, február 2-án rendezett iparos-bál igen szépen sikerült.

Együtt láttuk ezen mulatságon iparos polgártársaink színét-javát. Gyönyörűséggel telhetett el a szemlélő, mily szép, erőteljes ifjúsága van Udvarhely város iparos polgárságának. A leányok mintha versenyre keltek volna egymással, melyik tud több csinnal, izléssel és még is szolidul öltözködni.

Alig hogy elhangzott a bál kezdetét jelző nyitány, tánczra perdült a tűzverű ifjúság.

A négyesekre, hogy hány pár állott fel, azért nem tudom megmondani, mert eltátoztam a szájam. Szó, a mi szó, igaz az, hogy Udvarhelytt sikerültebb iparos-bál még eddig nem volt.

A 35 tagu rendező bizottság lelkes tevékenysége, Csillag József helyes és tapintatos vezetése mellett valóban szép eredményt szült. Igen jó izléssel volt diszitve a nagy terem, az előszoba meg a toilett szoba; dicséretre méltó volt az ifjúság magatartása, szoliditása egy a társalkodásban, valamint a tánczban. Dobogtatást, kurjongatást — mi a mai ifjúság kedvencz virtuskodása — még a késő reggeli órákban sem lehetett hallani. Pedig volt ott jó kedv olyan, hogy bárki fia megirigyelhette!

Mükedvelői előadás Székely-Keresztúron.

A helybeli újonnan megalakult mükedvelői kör jelen hó 2-án, a helybeli róm. kath. iskola javára zártkörű tánczestélyel egybekötött nyilvános mükedvelői előadást tartott. Az előadás teljesen és várakozáson felül kielégített, pedig a mükedvelők nagy fába vágják a fejszéjüket: Abonyi Lajos 100 arannyal koszoruzott népszimnűvét, a „A betyár kendője“-t hozták színiére Végler Gyula képezdi zenetanár ur új dalaival. »Betyár kendője«, kezdő mükedvelők és hozzá új dalok! Ugy-e Szerkesztő ur, nem kicsi dolog sikeresen mükedvelősködni? És még is meg volt a siker és állítom, hogy az előadás szépen sikerült. Kedves Örszi volt Huszár Berta k. a., csinos Zsófi Gyürki Matild k. a., rokonszenves Nagy Istvánné volt Spailer Ilona k. a., megállotta ám a helyét Boris asszony (Bordi Ida k. a.) is; Buziné (Papné ő nagysága) éppen úgy játszott, a hogy csak kellett.

A férfi szereplők sem maradtak hátrább a nőknél. Derék Baudi volt Kun István ur, két szerepében ugyancsak kitett magáért Blájer Balázs ur, közmegelégedésre adta az András szerepét Róbel Pál ur, Nagy Ferencz agglégányt Jakab János ur. Szóval a mükedvelők derekasan viselték magukat, a közönség tetszésének több ízben szünni nem akaró tapsviharban adott kifejezést. Végler Gyula új dalai is nagyon megnyerték a köztetszést, csaknem mindenkinek meg kellett ismételnie. Felvonásokközben „egy exotikus néger ballet-társaság“ mulattatta a közönséget eredeti néger nemzeti tánczaival, kiknek nézésével alig tudott a közönség betelni.

Fényes volt a siker erkölcsileg is, anyagilag is. A bevétel meghaladta 150 frtot, a mi pedig nálunk ritkaságszámba megy.

Ez a mükedvelői előadás is bizonyosságot tett arról, hogy helyes uton jár főszolgabíránk br. Gamera Oszkár ur, mikor abban fáradozik, hogy egy nagyobb termet építtessen, hol mükedvelői előadásokat, bálokat lehessen tartani, mert annyira e város közönsége soha sem volt megkínözva, mint ez előadás alkalmával. A kicsiny, szűk terembe, hol körülbelül 100—120 embernek van helye, többen voltunk 300-nál összeszűfolva, mint a heringek, ember ember hátán, úgy hogy megmoczszai sem lehetett, többen be sem fértek a terembe; a gyengébb egészséggel bírók pedig eltávoztak, mielőtt még meg is kezdték volna az előadást. Nagy szerencse, hogy nem történt előadásközben semmi szerencsétlenség és hogy emlékül még mindig kegyelettel örzünk csak egy-egy kolosszális — náthat.

... turt.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Az időjárás nálunk áprilist jár. A mult hét elején egészen télies, csikorgó hideg volt; a hét közepén a fergeteg és nagy hideg allandónak látszott. Csütörtökön reggel az idő hirtelen megváltozott, olvadni kezdett, sőt éjjel langyos eső esett, mely a nagy havat mind fölolvasztotta; pénteken este újra havazni kezdett. Szóval napról napra szélsőségeket tapasztalunk, a mi persze az egészségre roppant veszedelmes.

— Fergeteg. Multkor a kolozsvári fergetegről emlékeztünk meg, de most már a helybeliről is szólhatunk, mely kedden délutántól egészen szerda reggelig dühöngött.

— Városunk legégetőbb kérdése az alatt lapunk egyik derék munkatársa tollából több fejezetre terjedő vezércikket kezdünk közölni lapunk jövő számában. Előre föl hívjuk e cikkekre

a közönség becses figyelmét, melyek városunkat érdeklő legfontosabb kérdéseit mint a világítás, vízvezeték, járdák, gőzfürdő stb. tárgyalják. Városunk polgármestere Kassay F. Ignác, ki programjába az égető kérdéseket föl is vette s azok keresztülvitelére minden lehetőséget megteszen, e kérdések megvitatása céljából értekezletet is hívott össze. Ez értekezlet hatásának, más felől a város fejlődése iránti meleg érdeklődés következményének tekinthető az a cikksorozat, melynek közlését jövő számunkban megkezdjük.

— **Bíróági kinevezések.** A király Csipkés Árpád marosvásárhelyi ítélőtáblai tanácsjegyző albrót a csikszerepai kir. törvényszékhez bíróvá; az igazságügyminiszter Gergely Andor csikszerepai kir. törvényszéki aljegyzőt a marosvásárhelyi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

— **A helybeli jótékony nőegylet f. hó 6-án** tartott fillérestéle kedélyesség s vidám hangulatú ülést. Az ülést nem állott mögötte az eddigieknek. Az estély programját egyedül derék cigányaink szép zenéje töltötte be. Mint értesülünk, a rendező hölgyek betegsége miatt maradtak el a szokásos énekszámok és szavaltatok. Az ifjúság éjtől tartó tánczozással kárpótolta magát az alkalommal sajnósan nélkülözött szellemi élvezetért.

— **Az udvarhelyi gazdasági egyesület közgyűlése.** Az udvarhelyi vármegyei gazdasági egyesület tavaszi rendes közgyűlését folyó évi február hó 19-én d. e. 10 órakor a vármegyeház nagytermében fogja megtartani, melyre a t. tagokat tisztelettel meghívom. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. A számvizsgálóbizottság jelentése a múlt évi számadásokról. 4. A folyó évi költségvetési előirányzat megállapítása. 5. A szüzugyula részére hasznabérbe veendő legelő ügye. 6. A székelykeresztúri bika-vásár s azzal kapcsolatosan rendezendő bika-kiállítás ügye. 7. Br. Kemény Béla választmányi tag indítványa a kender termelés fejlesztése érdekében. 8. A pénztárnok előterjesztése a behajthatlaná vált tagdíj-hátrálékok törlése tárgyában. 9. Indítványok. 10. Tisztikar választása és a választmány újra alakítása. Az udvarhelyi vármegyei gazdasági egyesület választmányának Székely-Udvarhelytől 1895. évi január hó 29-én tartott üléséből. Dr. Török Albert, elnök.

— **Műkedvelői előadások.** Az iparos önképzőkör és dalegylet javára rendezendő műkedvelői előadások próbái már megkezdődtek. Derék műkedvelőink mindent elkövetnek, hogy sikerült eddigi előadásukhoz méltók legyenek a legközelebbiek is. A darabokban a tehetséges műkedvelők közül ezúttal a következők igérték közreműködésüket. A nők közül: Fischer Ferenczné, Sándor Rózsa, Schuller Sarolta és Ráduly Mariska. A férfiak közül: Csillag József, Fischer Ferencz, Szabó Gyula, Zengliczy Károly, Pázsint Mihály, Preisz Béla, Nagy Ferencz, Szántó Ferencz, Kassay József, Keffner Gyula, Szabó Lajos, Klór Vilmos és Timár Sándor.

— **Kereskedők bálja.** A székelyudvarhelyi kereskedők és kereskedő ifjak bálja előre láthatólag egyike lesz a farsang legsikerültebb mulatságainak. A rendezőség nagy előkészületeket tesz a bál sikerülése érdekében. A közönség körében nagy az érdeklődés. A rendezőség arra kéri a n. é. közönséget, hogy aki tévedésből meghívót nem kapott, de arra igényt tart, forduljon Gál János b. b. elnök urhoz.

— **Diákbál.** Az ev. ref. kollégium tanuló ifjúsága által a tegnapielőtt — pénteken, február 8-án — rendezett mulatság gyönyörű szépen sikerült. Fél századnál több ideje annak, hogy a diákbál farsangi mulatságaink között mindig a legsikerültebbek voltak. Most is annak maradt. — Tér szűke miatt részletesen a jövő számunkban.

— **Szerencsés műtét.** Mult év karácsony táján Segesvárt történt, hogy dr. Török Albert ny. főispánnak Mihály fia öngyilkosságot követett el. Nem áll az, hogy a gyomor át lett volna löve s hogy a vesében állott meg a golyó, mivel folyó hó 4-én Székely-Udvarhelytől történt operáció alkalmával a golyó a hátból kivételt dr. Mezey, dr. Lengyel és dr. Ráczkóy kitűnő orvosaink által. A műtét reményen fölül sikerülvén rövid idő alatt a beteg teljesen felgyógyult. E hirt annyival nagyobb örömmel konstatáljuk, mivel meg vagyunk győződve, hogy ez az ismerősök körében megnyugvással találkozhat.

— **E. M. K. E. ösztöndíj a helybeli állami kö- és agyagipari szakiskolánál.** Az Emke igazgatósága e hó 10-éről értesítette a helybeli kö- és agyagipari szakiskola felügyelőbizottságát, hogy nevezett iskolánál két 70—70 frtos ösztöndíjat fog adni két szorgalmas növendéknek. Fentartván magának azt a jogot, hogy ezen ösztöndíjakra pályázó növendékek közül az Emke igazgatóválasztmánya jelölje ki az illetőket.

— **Társas összejövetel a kaszinóban.** Mult héten, csütörtökön este, volt az első társas vacsora a kaszinóban. A társas összejövetel remé-

nyen felül jól sikerült; megjelent összesen 21 kaszinói tag, kik kedélyes poharazás, tősztozás és beszélgetés közepette messze éjfélen túl mulattak. Ez alkalommal egyhangulag elhatározták, hogy havonként egyszer, még pedig minden hónap első szombatján rendszeresen összejöjnek. Ezen összejövetelek rendezésére három tagból álló bizottságot küldtek ki: Barabás András, Fás Gyula és Lázár József személyében. A jelen voltak közül megemlítem a következőket: Ugron Gáspár, Máthé Pál, Balázs Lajos vidékről; Török Albert, Ugron János, Mentovich Gyula, Stratzinger Emil, Hlatky Miklós, Molnár Károly, Bod Károly, Fás Gyula stb. helybeliek. A legközelebbi összejövetel márczius 2-án este 8 órakor lesz, melyre előlegesen felhívja a t. kaszinói tagok figyelmét a rendező bizottság.

— **Táncestély.** A székelykeresztúri volt I. és II. ipartársulat még hátralékban maradt fellezletlen kiadásainak törlesztésére folyó hó 16-án, Horváth István termeiben zártkörű táncestélyt rendez.

— **Honvédelmi ünnep Vizaknán.** Egészen csendben szép és kegyeletes honvédelmi ünnep folyt le február hó 4-én Vizaknán a 46 év előtti hírneves ütközetnek, s az abban elvérzett szabadság hősök emlékének szentelve. Reggel 8 órakor, a római katolikus templomban felállított és korszorukkal borított díszes ravatal mellett, megható könyörgő imát és gyász istentiszteletet tartott Bakó Endre plébános. Ezután lobogók alatt kivonult a polgári dalkör a bánya területének a volt ütközet színhelyén fekvő honvéd emlékhöz, hol a dalkör Takács István állami igazgató-tanító vezetésével három alkalmi dalt énekelt el. Majd Szöcs Géza tanár mondott hatóságos szép ünnepi emlékbeszédet. Ezzel a hazafias emlék-ünnep véget ért, s a nagy számú közönség komoly hangulatban szétoszlott.

— **A székelyszöves diadala.** Kézdivásárhelyen a nőegylet huszadikévi bálja érdekes lesz, különösen azért, hogy a nők nem drága se-lyemben, hanem egyszerű, izléses székelyszöves ruhában fognak megjelenni. Mintegy 600 m. székelyszövest rendeltek a nők a sepsiszentgyörgyi „Első Székely Szöveggyáról.” Szép és követésre méltó példa. Ohajtandó volna, hogy minél több városban követőkre találja, hogy ezáltal a külföldről importált drága ruha kelmék kiszorításának s a hazai ipar emeltesse a téren is.

— **Az iparos tanonciskolák 1894-ben.** Martouffy Márton, az iparos és kereskedő tanulók iskolájának országos felügyeletével megbízott tanfelügyelőnek a vallás- és közoktatásügyi miniszter elé terjesztett jelentése szerint, az országban fennálló összes ipari szakiskolák már végleges alakban megállapított szervezettel és tantervvel bírnak. Nevezett iskolákban a rajzoktatás képezvén az alapot, a nagy szüniidőben rajztanítói tanfolyamok szerveztettek. A tanítók száma, a kik itt kiképezést nyertek, már is meghaladja a százat. A miniszteri rendelethez képest a jelentés illetve évkönyv második részében az ezen iskolák érdeklő fontosabb miniszteri rendeletek vannak fölveve; a harmadik rész az ezekre vonatkozó statisztikai adatokat öleli föl; a negyedik rész a tanoncokat iparáguk szerint csoportosítja; végül az ötödik részben az egyes iskolákra vonatkozó részletes adatok vannak felveve. Az iskolák száma az utóbbi két év alatt 39-el, az iskolázó tanulók száma pedig azon idő alatt, 8755-el szaporodott. Tanítóknak 202 tanerővel több volt alkalmazva. Ezekkel legyidejűleg a költségek is szaporodtak. A személyi kiadás 56264 frttal, a dologi kiadások összege 8087 frttal emelkedett. A tanonciskolák fönntartására az állampénztárból 44194 frt, a törvényhatósági iparalapról pedig 28799 frt segélyt utalványoztatott. Tandíjakból befolyt 62433 frt. Ezen itt közölt adatok eléggé bizonyítják, hogy az iparos iskolák létesítésére égető szükség volt és az intézmény továbbfejlesztése minden esetre meghozza majd idővel a magyar iparnak az értelmes és hasznos munkásokat.

— **Statisztika.** Székely-Udvarhelytől a megyei kórházban folyó év január havában ápolottak 75 személyt, gyógyulva elbocsátottak 38, visszamaradt február hóra 37 személy. Kiszolgálták a betegek részére 1169 étadagot ugyananyai kenyér-adagot és 106 dcl. bort. Egy havi élelmézésért a vállalkozó kapott 809 frt 24 krt. Jelenleg ápolás alatt van 47 személy, kik közül 7 örült. A vármegye nemeslelkű alispánjának szívesége folytán 40 kötetből álló könyvtára is van a megyei kórházban lábadozó betegek szórakoztatására, ezen kívül a kórházgondnok saját költségén két hírlapot járát u. m. „Budapest”-et és „Székely-Udvarhely” című lapokat.

— **A fagy első áldozata.** Csiki Mózes, telekfalvi kovács az első áldozata a fagnak. A mult hét keddjén a helybeli hetivásárról ment haza sógorával. A szörnnyű hófúvással szemközt kellett menniök, a hideg, a fáradtság annyira elgyöngi-

tette őket, hogy a telekfalvi hegynek már csak alig vánszorogtak; végre Csiki összeesett, ekkor sógora vállára kapta és így vitte egy darabig, de ő is egészen kimerülve, letette. Ezután futva ment a faluba, hogy segítséget hozzon; de mikorra visszatért, már Csiki megfagyott. Hiába volt minden élesztési kísérlet, a megfagyottat nem tudták életre hozni.

— **Bakanes-vállalat.** Egyezer pár előállításiára városi kisiparosaink közül ötven ajánlatot adtak be a szebeni hadtestparancsnok-sághoz, melyre a válasz napokban érkezett le. Kapni fognak 110 párt. Nevetséges csekélység! Hiszen ez — pártját 4 frt 80 krba számítva — csak 528 frtot t-sz ki. Ez ugyan meg nem érdemli, hogy ötven vállalkoj el. Es még is el kell vállalni. El kell vállalni közülök egynek, még pedig azért, hogy az udvarhelyi iparosok által multban történt bakanes-vállalkozásnál elkövetett baklövést helyre lehessen hozni, hogy jövőre a jó nevet meg lehessen szerezeni. — Mi cseppet se csodálkozunk, hogy ezer helyett száztiz párt kaptak. Ez a mult gondatlanságának kifolyása. Ezt az érdekeltek igen jól tudják.

— **Értesítés.** Az udvarhelyi vármegyei gazdasági egyesület választmánya értesíti a gazdákat, hogy az udvarhelyi gazdasági egyesület Székely-Keresztúron (vasuti állomás) folyó évi febr. hó 28-án csak udvarhelyi megyei tenyésztők részére díjazással összekötött tenyészbika kiállítást és más nap f. évi márczius hó 1-én hatóságilag engedélyezett országos jellegű tenyészbikavásárt rendez. Egész Magyarország területén ezen egyetlen országos jellegű tenyészbika vásár van engedélyezve; és mintán földmívelési m. kir. miniszter ur a tordai állami bikatelepet felosztatta: ezen tiszta erdélyi magyar faj jellegű országos tenyészbikavásár fontossága szembevetinő. Midőn ezen ritka alkalomra országos gazdaközönségének figyelmét felhívjuk, egyuttal értesítjük, hogy ugy a kiállítás (február 28-án), mint a vásár (márczius 1-én) berendezésére Bátor Gáspár, Oszár főszolgabíró (lakik Székely-Keresztúron) elnöke alatt, báró Orbán Ottó és Györfy Lajos személyükben egy rendező bizottság küldetett ki; ezokból a tenyészbika, kiállítók, vevők és eladók, a tenyészbikák bejelentése, azok elhelyezése, élelmézés, vasuti szállítása és szállítási tenyész igazolványok elnyerése érdekében forduljanak közvetlen a rendezendő bizottság elnökéhez.

— **Folyadékok postai szállítása.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, hogy miután azon kísérlet, hogy a feladók folyadékokat kosárba font üvegekben is szállíthattak a gyakorlatban czélszerűtlennek bizonyult, a meennyiben az ily szállítványok nem voltak, megóvhatók az eltérés ellen, azért jövőben a nagyméltóságú kereskedelmügyi miniszter ur mind a felek, mind a posta szempontjából legczélszerűbbnek vélné, ha a folyadékok faladákba, rekeszekbe zárt és fagyapott vagy moha közé helyezett palackokban vagy 5—10 literes horodcskákban szállíttatnának, melyeket, ha drágább folyadékokkal: (pl. aszabor stb) vannak megtöltve, vászonnal vagy bádoggal lehetne bevonnai. A kamara ehhez képest föl hívja az érdekeltek figyelmét, ezen előnyösebb csomagolási módzatra.

— **Az öt- és ötvenforintosok bevonása.** Lukács László pénzügyminiszter rendeletet bocsátott az összes állampénztárakhoz, hogy az öt- és ötven forintos bankjegyek kiadását szüntessék be.

— **Halálozás.** Madarász Verit, leányiskolai igazgatónőt, súlyos csapás érte, mert sógora, dr. Madarász Imréné, szül. Affumi Irma, ny. cs. és kir. ezredorvos neje, február 2-án Erzsébetvárosban meghalt.

* **Jó asztali borok.** Segesvári Teutsch B. József özég borosztálya szolgálja a kitünő, mindenütt általános megkedvelt Szászvesszősi bort és pedig a drágább beszerzés miatt ezentul 65 krért literes üvegenként. Hogy a fogyasztó közönség azonban egy jó és még is olcsó asztali bort kaphasson, nevezett özég az ismert Szászvesszősin kívül egy más jó és friss izű asztali bort, a Nagy kükküllő menti adja literes üvegenként 55 krért. — A Teutsch féle borok kaphatók a helybeli lerakatban Gál János urnál.

— **RÖVID HIREK.** Képviselő választások. Bánffy Dezső báró miniszterelnököt Szilágy-Somlyón, Lukács Lászlót Abrudbányán, Dániel Ernőt Pancsován egyhangulag, Perzelt Ernőt Bonyhádon, Erdélyi Sándort Szerdahelyen, Wlassics Gyulát Csáktornyan, szótöbbséggel képviselőkké választották. — **Képviselőház.** A vall. és közokt. költségvetést részleteiben is; a honvédelmi általánosságban és részleteiben elfogadta a képviselőház. — **Széchenyi lakoma.** A nemzeti kaszinó

disztermében febr. 4-én délután tartották meg a Széchenyi-lakomát, melyet a kaszinó, nagy alapítójának emlékeztére, évenként rendezni szokott. A fény és pompa ugyanaz volt, a melyet a kaszinó ily alkalommal mindig kifejtene szokott. A nagy társaság a társalgókban gyülekezett - pontban öt órákor vonult be az éttermekbe. Zichy Jenő gróf, a Széchenyi-bilikomót a kezében tartva, beszédet mondott. — A liberális reformok. A még hátralevő két egyházpoltikai javaslat e hónap második felében fog a főrendiházban kitűzteni tárgyalásra. — A Kisfaludy-társaság tagválasztó ülése. Radó Antal és Jakab Ödön a Kisfaludy-társaság rendes tagjaivá lettek.

Irodalom és művészet.

Diszmunka Erdélyről. Az ezredéves kiállításra kiadja az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. Nagyszabású diszmunka kiadását határozta el az Erdélyrészi Kárpát-Egyesület. Az ezredéves kiállításra ugyanis lefestetni akarja kiváló festőművészek által Erdély leggyönyörűbb természeti szépségeit és e képeket megfelelő keretben a kiállításon bemutatni kívánja. A szines és tus-aquarell festményeket azután egy nagy diszalbumban magyar, német, francia, angol és olasz szöveggel a sokszorosítás legújabb faja szerint hozná forgalomba. A festmények elkészítését Góró Lajos neves erdélyrészi festőművészünk vállalta magára, a sokszorosítást pedig Kádár Gábor hazánkfia eszközölné Párisban. A diszmunka összes költsége 25000 ftba kerülne. Az egyesület a költségek hozzájárulásához felkérte az erdélyrészi összes vármegyéket és városokat. Örömmel jelezhetjük már is, hogy a szép eredményben rendkívüli fontos terv támogatásához elsőnek Torda város jelentkezett, 200 frtot szavazván meg e célra. Reméljük, hogy a vármegyék és a többi városok is követni fogják a hazafias példát és megszavazzák a kért segélyösszeget. E munka valósággal egyszerre ki fogja Erdélyt ragadni az ismeretlenség homályából és legszebb emléke leendő az ezredéves ünnepnek. A munkákból 20, 50, 100, 200, és 300 forintos példányok is lesznek.

Szerkesztői üzenetek.

B. L. (Keresztúr). Minthogy cikke egyik kolozsvári lapban szóról-szóra közölve van, ezt nem adhatjuk. Becses tudósításait különben szívesen vesszük.

F. M. (Ólhálya). Beválik. Alkalmilag közöljük. Névtelenek. Többször kijelentettük, sőt lapunk homlokán is olvasható, hogy névtelenül b. küldött cikkek v. verseket, ha mindjárt arra való is, nem közölhetünk. A szerkesztőnek tudnia kell a szerző nevét, ha az illető nem is óhajtja nevét kinyomatatni.

T. B. (Helytt). A szép költeményt a jövő tárczában közöljük. Hisszük és reméljük, hogy b. támogatásodat jövőre sem vonod meg lapunktól.

B. D. (Oklánd). Az 1894. évi XII. t. cz. mellé kiadott utasítás szerint a nyomásos gazdálkodás fenntartását a biratokosság kétharmad része határozhatja el. „Ha az igennel szavazók száma kevesebb az öss. és érdekelt birtok kétharmadánál, határozatként az mondandó ki, hogy a nyomásos gazdálkodás megszűnt és a gyűlés feloszlatandó.“ A határozat ellen 15 nap alatt bélyegmentesen fellebbezhetni. A 2. és 3. §. alapján való eljárás magánjogi sérelmeket nem is okozhat.

Ősz falevélnék. Örvendek, hogy őszinte szavaim visszhangra találtak. Jelenleg a „qui prior tempore“ jelszót kell szemelött tartanunk. De csak egy kis türelmet kérünk s miként ígertem, választok a beküldötték közül. Az inkognitónak azonban meg kell szünnie s ha egyelőre nevét nem is óhajtja kinyomatva látni, nekem tudnom kell, ki rejtzik az inkognitó alatt.

Nem közölhetők. Téli tájkép. (a forma pongyola). A nyáma hoz (a gondolat jó volna, de a rímek gyarlók). H o z z á . . . (azt hiszem, örre el megy a kedve a versetől az illetőnek, ha ezt elolvassa aztán meg micsoda a gondolat imádoztját egy jégcsaphoz hasonlítani).

Fityfrity. A tárcza élénben van írva, csak hogy a helyi vonatkozások benne olyanok, melyek miatt értve érezhetné magát az illető nő. Mi elvből nem akarunk gu nyoni senkit. Ily gyakorlott tollal írhat tökéletesebb más tárgyról is. El is várjuk, hogy a szép kacsockák nemcsak himezni s a konyhában dolgozni, hanem a pennát is forgatni fogják.

Tihamer. (Gy. Fehérvár). A tárcza beválik. Alkalmadtán jönni fog. Előre köszönjük szives közreműködését. Csak nem fájult el még a székelyvér . . .

T. A. Emléksorok. Ha egy csöndes . . . Az emberek jönni fog, csak türelem. Köszönjük a pártfogást. Jövőre is számítunk szíveségére.

Több kéziratról jövőre.

HIVATALOS RÉSZ.

73./m. 895. sz.

Hirdetmény.

Udvarhelyvármegye alispánja az 1895. évi január hó 26-án kelt 1734. számú rendeletével a bikás-baczoni törvényhatósági közút 13-14. km. szakaszán levő 31. sz. átereszt helyreállítását 258 frt 33 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkála' foganatosításának biztosítása céljából az 1895. február hó 23-ik napjának d. e. 10 órájára az udvarhelyvármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5% oyi bánatpénzzel ellátott zártajánlataikat, kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a később érkeztettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Sz.-Udvarhelytt, 1895. január 30-án.

Udvarhelymegyei
m. kir. államépítészeti hivatal.

H I R D E T É S E K.

85. folyó 1895. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járás-bíróságnak 312./1895. polg. számú végzése által a székelyudvarhelyi Zalogkölesön-Intézet és Betéti Pénztárnak, képviselve Gyarmathy Ferencz ügyvéd által, kadicfalvi Sándor István, Sándor Lajos, Kovács Lajos, Nagy Sándor és Kedves Trézsi ellen, 245 frt tőke s járulékaik iránti ügyben, alpereseknél Kadicfalva községben, összesen 1048 o. é. frtra becsült következ javai, u. m.; két hámos ló, egy pár hám gyeplővel, egy vasaskerekű lószekér, egy fehérszörű 5 hónapos malacz, egy 2 éves ökörtinó, két ökor, egy fejőstehén, egy fél vágás ökör-szekér, egy 2 éves ökörtinó, — és még 10 től 17. folyó-számok alatti ingók, Kadicfalva községhezánál, 1895. márczius hó 13-án, délelőtt 9 órákor, nyilvános árverezésen el fognak adni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendő, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek el fognak adni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolhatván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

A székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól Sz.-Udvarhelytt, 1895. február hó 3-án.

BIRÓ SANDOR s. k.
kir. végrehajtó.

Gyertyánffy Jónás Fiai vaskereskedő-cégnek

Székely-Udvarhelytt.

Felhívásuk folytán értesitem az uj — alaku aczél patkósarkok cél-szerűsége és használhatósága felől. Tapasztalatom ez:

November hóban láttam el lovaimat az önöktől vásárolt patkósarkokkal és máig sincsenek a sarkok elkopva. Kemény jeges uton, hóban, száraz köves helyen is, volt pedig elég alkalmuk járni a lovaknak. A sarkok mindig élesek. A ló lépése biztos. Patataposás használatuk mellett nem fordulhat elő! Tartósságuk miatt olcsóbbak a mostanig használt hegyes sarkoknál, miért is azok használatát nagyon ajánlom.

Lengyelfalván, 1895. febr. 7.

Br. Orbán Otto.

Ajánljuk jól ellátott raktárunkat ezen patkósarkokban (ára a kisebb fajtáknak 7 kr, a nagyobbaknak 8 kr darabonként); aczél váltókekben és ekerészekben; kukoriczamorzosolokban; uj szerkezetű láncboronákban; rétek boronálása lóval napon-ta 3-4 hold, kétszeres termés biztos! áások, lapátok, kapák, gereblyékben.

Mérsekelt árak! Pontos kiszolgálás!

Gyertyánffy Jónás Fiai vas-nagykereskedése

Székely-Udvarhelytt.

A legnemesebb erdélyi TERMÉSZETES HEGYIBOROK és erdélyi champagner,

küküllőmenti pezsgő-borok,

a melyek valódiságáért kezesseget vállalok,
— eredeti töltésben és raktári árakban —

Székely-Udvarhelytt

GÁL JÁNOS kereskedésében kaphatók.

„Szász-vesszősi“

kitűnő asztali bor, literes palacz, üveggel együtt 65 krajczár.

Jó és friss ízű „Nagyküküllőmenti“ literes palacz, üveggel együtt 55 kr.

Nagyobb megrendelések borokra palaczokban vagy hordókban, külön en gros árjegyzék szerint a segesvári vasuti állomásról küldetnek. (Magy. áll. vasut, keleti vonal.)

Nagy raktár: 5-1

szilvórium-, seprőpállinka- és cognachól.

NEUTSCH B. JÓZSEF

borkivitelü üzlete Segesvártt (erdély).

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

111./folyó 1895. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járás-bíróságnak 435/1895. polg. számú végzése által a székelyudvarhelyi Gergely Ferencznek, képviselve Daraghy Béla ügyvéd által, fenyédi ifj. Sándor István, Oláh István és Kapuson lakó ifj. Lőrincz Ferencz ellen, 100 o. é. frt váltótőke és járulékaik iránti ügyben, alpereseknél Fenyed községben, 400 o. é. frtra becsült következ javai, u. m.: ifj. Sándor Istvánnál: két ökor fehér szörű és szarvuak, 6 évesek és Oláh Istvánnál: két ökor f-hér szörűek és szarvuak, 6 évesek, — ezen ingó Fenyed község házánál, 1895. február hó 21-én, délelőtt 9 órákor, nyilvános árverezésen el fognak adni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendő, esetleg a becsáron alól is a többet ígérőknek el fognak adni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolhatván, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

A székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól Sz. Udvarhelytt, 1895. febr. hó 6-án.

BIRÓ SANDOR s. k.
kir. végr. hajtó.

GÁL JÁNOS

tűszerkereskedése

Székely-Udvarhelytt.

Kaphatók ez idényi friss töltésű **ásványvizek**, u. m.: borszéki, előpataki, kászoni, karlsbádi, seltersi, Salvator, giesshüblü, és bodoki Matild-forrás-víz; — továbbá: valódi direkt importált ananász-, jamaika- és finom magyar belföldi **rum**, császárkeverék; Pecco-virág-, mandarin és Süchon-**teák** dobozokban és kímérve; — valódi francia Salignac és Tsa-féle, valamint egyedül tisztán kezelt magyar promontori Czuba-Durozier és Tsa-féle **cognacok**; — úgyszintén sardinia, sardella-, caviár-, hering- és muszka **halak**, francia és erdélyi édes **mustár**, idei friss **szalámi** és groyer **sajt**; — valódi Brázay-féle **sós-borszesz**, Moll-féle **seidlitz-por** és **gyógy-sósorszesz**; — tokaji, budai, és valódi budai sashegyi **gyógy-borok**; francia Suchard-féle **csokoládé**, van Houten- és Schmidt-féle **cacao-por**. 5-4

!!! Baróti uj székely turó!!!